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"Jer onaj koji traži uvijek nađe. Ne nađe nužno ono sto je tražio, a još manje ono što treba naći. Ali nalazi nešto novo što će dovesti u odnos sa stvari koju već poznaje. Važna je ta trajna budnost." 
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Razbijanje tišine

***

Nekad nemam potrebu reći. Nekad se govor jednostavno čini suvišnim. Nekad se osijećam prisiljenom govoriti. Nekad se čini da ako ne govorim, ne postojim. Nekad govor je način kako izbjeći nelagodu. A nekad tišina je način kako izbjeći govor.

Nekad komunicirati tijelom čini mi se puno iskrenije, a nekad zbunjujuće. Nekad bi jednostavno htjela znati, bez sumnje, i tad mi se govor čini kao jedina garancija. A nekad mi je jasno  da garancije ne postoje.  Kao ni definicije.
Nekad  mi se čini da je tišina zona sigurnosti, koja me zapravo  ne čini baš sigurnom i  nekad se moram prisiliti ispitati je. Nekad je moram naučiti razbiti, a nekad poštovati.
***
Na početku (skoro svakom) najradije bi rekla: „Ne mogu“. Ali reći ću "Kalipso nije mogla.", i već sam krenula; započela sam drugi krug, krug snage. 

Izmaštati ću pojedinca koji se otarasio stare utvare: logičkog proturječja. Izmaštati ću sretni Babilon.

I pokušati ću reći starom čangrizavom Sganarelleu da mu je njegovo umovanje razbilo nos. Već toliko puta.

Pokušati ću si dopustiti čin neuspjeha .

Pokušati ću ne misliti da je ruka prespora za moj um i ne očekivati da “genij stvaratelja"
  izađe na svijetlo dana i održi obećanje konstantiva3 . Pokušati ću ne biti "mladi gospodinčić"
. 
Kao na svakom početku, pokušati ću odagnati strah od praznine beskrajnim pripremnim protokolima, ali više onima istočnjačkog kaligrafa2 i pokušati  se pustiti u izvedbi gubitka tla3.

Pokušati ću ići opipavajući, nagađajući; pokušati ću improvizirati. 

Govoriti ću si “znati ne znači ništa, učiniti znači sve.” i “Sve je u svemu.” 

Pokušati ću se podsjetiti da je "unutrašnja “stvar” za koju mladi gospodinčić misli da je “prevodi”, sama po sebi već gotov rječnik". I  da  "jezik poznaje “subjekt”,  a ne “osobu”“.

***

Ovoga puta želim pokušati ispitati tišinu, ovaj "prostor između morati i ne moći"
. Ne želim ga kategorizirati, ne želim reći da on nije ili jest ispravan, samo ga želim dovesti u pitanje.

Zanima me koji dio tišine pripada meni. 

 Pokušati ću je secirati na komadiće, iako ću možda zapeti na pitanju: "Što je izrecivo, što neizrecivo, a što je bolje da ostane neizrečeno?". Iako ne i neprimjećeno.
Kako bih ispitala tišinu, najprije ću pokušati proizvesti ne-tišinu.

Početi ću od zvuka koji proizvodi tijelo uz pomoć pomagala; za početak neću opterećivati glasnice, već ću im najprije poslati signal za razbuđivanje. Već su dugo uspavane, razbudit ću ih nježno, dati ću im vremena za privikavanje na sada.  Neka čuju da drugi dio tijela proizvodi zvuk, da se kreće, čini i želi.

Možda će ih to podsjetiti da su nekad znale improvizirati, da su voljele govoriti zbog čiste želje za govorom. Da nekad nisu odmah na početku „proglašavale vlastitu nesposobnost govorenja pred drugima i time odbijanja izlaganja njihovu sudu"
.
Drugi dio tijela će im poslati signal; pa će one odlučiti žele li govoriti.

Tijelo živi i bez riječi, kreće se i bez kretanja; ono probavlja, raste, natiče, mijenja se, izbacuje, registira društvene i osobne strahove i veselja... 

"Treba, dakle objasniti, da krug može biti i nešto drugo, i, treba objasniti da krug ne mora biti nešto drugo. Jer on je forma koja je pričljiva i šutljiva, u odnosu s okolinom."

A tako i tijelo; i ono je ciklično; i ono je forma koja je u stanju istovremeno biti i pričljiva i šutljiva; i ono može biti nešto drugo, a i ne mora biti nešto drugo. 

Naposlijetku, u stanju se pretvoriti u krajolik , ostavljajući trag poput tijela Ane Mendiete.

***

Čini mi da je proizvođenje ne-tišine u mom slučaju inicijacijski obred. A "svaki inicijacijski obred zahtijeva simboličku smrt. Simbolička smrt preduvjet je ulaska u simbolički sustav, jezični sustav unutar kojega nam riječi čija su značenja proizvedena u procesima društvene  razmjene definiraju društvene identitete." 5
Svi su već polako tu 
"..i moje tijelo, bok na kojem sam ležao, ti vjerni čuvari prošlosti koju moj duh nikad ne bi smio zaboraviti, podsjećali bi me na plamen u noćnoj svjetiljci  od češkog stakla u obliku urne, obješene lančićima o strop, na kamin od sijenskog mramora u mojoj spavaonici u Combrayu, kod djeda i bake, za onih dalekih dana koje sam u tom trenutku sebi predstavljao kao sadašnje."

***

Proust razmišlja o dvije vrste memorije: onoj koja proizvodi slike na temelju vanjskog izgleda, stvari, događaja ili iskustva, te onoj proizvedenoj slučajno, pomoću naprimjer, okusa madeleine kolačića, koji nenamjerno izaziva cijeli splet tjelesnih senzacija i osjećaja.
Slično tome „Freud razlikuje dva načina funkcioniranja psihičkog aparata koje naziva primarnim i sekundarnim procesom. Primarni je proces svojstven sustavu nesvjesnog i u njemu psihička energija teče nesputano i nastoji zaposjesti predodžbe u vezi s doživljajima iz kojih se rađa želja. Freud karakteristikom sekundarnog procesa, svojstvenog sustavu predsvjesno-svjesno, definira uspostavu identiteta misli. Sekundarni proces ima funkciju podešavanja koju omogućuje uspostava Ja , čiji je glavni zadatak zapriječiti primarni proces. Suprotnost primarnog i sekundarnog procesa analogna je suprotnosti dvaju načina optjecanja psihičke energije- slobodne i vezane energije, a usporediva je sa suprotnošću načela ugode i načela stvarnosti.“ 
***

Sjećanje je gusto isprepletena  masa unutar koje se gubi linearno vrijeme i mogućnosti povezivanja postaju bezbrojne. 

Osim vremena  gubi se fiksni identitet, pa tako moj doživljaj sebstva postaje raslojen.  Ja sada, u slučaju nekog vanjskog ili unutarnjeg poticaja, mogu, naprimjer, u rukama i nogama osjetiti nemoć novorođenčeta.

Osim toga otkrivam da moj osjećaj sebstva nije uvijek samo autentično moj, nekad on uključuje i, naprimjer, osjećaj samoće moje mame ili bake, ili reakciju boli u određenom, istom dijelu tijela.

***

Svi su već polako tu, u meni. Aktivirale su se njihove priče kojima napokon pridajem važnost koja im pripada. 

Priznajem im njihovo postojanje, osluškujem njihove živote i odjek njihovih života na moj. Čini se jačim nego sam si ikad to htjela i mogla priznati. 

Nekad ih osijećam u tijelu, nekad se uvuku kroz trnce u nogama, nekad kroz bol u leđima, nekad kroz toplinu u trbuhu.

Znači, vrijedi preispitati  racionalističke distinkcije između unutarnjeg i vanjskog, svjesnog i nesvjesnog, sebe i drugoga, privatnog i javnog. Jer možda granica tijela ipak nije tako jasna, možda je to

„Linija ... koja likove odvodi u stanje prozirnosti utapajući ih u onome što se prepoznaje kao njihovo okružje ili pozadina. ...  koja deteritorijalizira, koja poništava taj oštri, akutni osjećaj granica koji označuje udaljenost toliko potrebnu za mogućnost identifikacije. Vlastitog teritorija, dakako.“ 5
Ta linija koja deteritorijalizira sprječava i mogućnost definicije. Vlastitog teritorija, dakako.

***

Tijelo postaje palimpsest sastavljen od tragova nakupljenih vremenom. Na njemu se događa zbrkana igra identiteta i odnosa.

***

"..prostor sobe na mene djeluje kao madeleine na Prousta.." 

Čini se da prostor dijeli neke karakteristike s tijelom; i on kao i tijelo svjedočio je životima, odnosima, emocijama, i u njega se upisuju tragovi nakupljeni vremenom, i on postaje palimpsest.

Stan koji proučavam, i čije priče bilježim, živio je s tri generacije moje obitelji.

„... mjesto nužno postaje povijesno čim ga u sprezi identiteta i odnosa određuje minimalna postojanost. To se događa kada prebivatelji na njemu prepoznaju orijentire koji ne moraju pripadati znanju. Antropološko im je mjesto točno onoliko povijesno koliko izmiče povijesti kao znanosti. To mjesto koje su gradili preci ("Draže mi je boravište što mi ga sazdaše djedovi..."Joachim du Bellay, franc. pjesnik 1522-60) koje pokojnici nedavnih vremena napućuju znakovima što ih treba znati odagnati ili protumačiti, te gdje točni obredni kalendar u pravilnim razmacima budi i oživljava sile zaštitnice...“ 

***

Individualna i kolektivna tematika ukrižavaju se i spajaju.

Svi smo povezani
"Možda je nepomičnost stvari oko nas nametnuta našom sigurnošću da su to zaista one, a ne neke druge, možda je ona plod nepomičnosti naše predodžbe o njima." 7
Prema Freudu, dijete mnoga ponašanja, kulturne manifestacije, ideale, etičke principe naslijeđuje putem roditeljskog superega. Dječji superego uzima roditeljske metode kazne i prijekora, za što je zaslužan proces identifikacije, te se tako sva taloženja principa superega prenose budućim generacijama. Freud je rekao da čovječanstvo nikad ne živi potpuno u sadašnjosti, jer u ideologijama superega živi prošlost naroda i rasa.
Vamik Volkan je inetergeneracijski prijenos traume i osjećaja ponudio ovako: „Starija osoba nesvjesno eksternalizira svoj traumatizirani self u dječju ličnost u razvoju. Dijete tada postaje rezervoar neželjenih dijelova starije generacije. Budući da stariji imaju veliki utjecaj na dijete, ono apsorbira njihove želje i očekivanja i prisiljeno je da djeluje u skladu s njima. Postaje tako djetetova dužnost da žaluje, da vrati poniženje i osjećaj bespomoćnosti koja pripada traumi predaka. Prenošenje traumatizirane slike o sebi postaje psihološka DNA utisnuta u ličnost mlađe generacije putem njihovog odnosa s prošlim generacijama“. 

Htjela sam istražiti ovu povezanost.

***

 Najprije sam počela uočavati otuđujuće  obrasce koji me vežu i udaljavaju od stvarne želje, a zatim i ono što bi Bert Hellinger, osnivač sistemske obiteljske terapije, nazvao upletenost. Upletenost znači da netko unutar obitelji nesvjesno preuzima obrasce ponašanja nekoga od prethodnika. Na taj način on često osijeća slične emocije, doživljava slično svoju stvarnost, pa mu se tako i događaju slične stvari kao tome prethodniku. On spominje obiteljsku savjest ili savjest grupe koja se ravna po zakonu: tko je jednom postao dio sistema, on ima isto pravo na pripadnost kao i svi drugi pripadnici tog sistema.  U slučaju da se nekome  nanijela nepravda, u okviru grupe se javlja potreba za poravnavanjem. To znači da će nepravdu, koja je nekome u prethodnoj generaciji nanesena, kasnije još jednom netko iskusiti i pretrpjeti, kako bi se na taj način ta nepravednost mogla dovesti u red. To je tzv. sistemsko prinudno ponavljanje. Ali takvo ponavljanje ništa zapravo ne dovodi u red.

Slično tome Marianne Hirsch objašnjava postmemoriju. Postmemorija je sekundarna memorija koja se sa primarnog svjedoka prenijela na sljedeću generaciju. To se događa zbog utjecaja traume na memoriju; ako je trauma za pojedinca toliko intenzivna da je ne može asimilirati, sjećanje na traumatični događaj možda neće biti pozvano u svjesno dok ne prođe određeni period vremena, te dok osoba ne osjeti sigurnost da integrira traumatsko iskustvo.  Ako se to ne dogodi, postmemorija prenosi obvezu sljedećoj generaciji da nastavi proces razračunavanja, prerađivanja događaja ili iskustva. Postmemorija je vrsta socijalne memorije.

***

Unatoč ljutnji koju ponekad osijećam pokušavajući se osloboditi „upletenosti“, pokušavajući završiti proces razračunavanja sa iskustvima prošlih generacija, ono što mi stvara osjećaj zadovoljstva koji se manifestira poput blagog širenja tijela jest misao da smo svi povezani. Moj život nije izdvojen, on tvori gusto isprepletenu mrežu sa drugim životima unutar koje mogućnosti povezivanja postaju bezbrojne. 

Ili kako je to Pierre Nora opisao, spaja nas nevidljiva nit koja povezuje naizgled nepovezano. Ono tvori raščlanjenu mrežu kojoj pripadaju svi ti zasebni identiteti, nesvjesnu organizaciju kolektivne memorije i naša je odgovornost da ju prizovemo u svijest. 12
Liječiti mekoćom
Ovdje sjećanje ne služi istraživanju prošlosti, već  kako bi ono što je proživljeno bilo i procesuirano - zemlju treba zarovati i preokrenuti; ova revizija iskustava dio je procesa liječenja kojem je cilj ojačati osjećaj sebstva u sadašnjosti. 11
Ili Hellingerovim rječnikom, kad se upletenost rasvijetli postavljanjem obiteljske konstelacije, onaj tko je upleten lakše se može osloboditi vlastite mreže i otkazati poslušnost sistemskom prinudnom ponavljanju. 10
 A da bi se to dogodilo, bitno je najprije željeti vidjeti, pa vidjeti, pa prihvatiti. Ja se odlučujem i izreći, tj. prije bih rekla naznačiti. Vjerujem u ljekovitost  postupka izricanja (ili naznačavanja u mom slučaju) jer na taj način nesvjesno dolazi u svjesno. Iz ovog prostora lakše je sagledavati. 

Sigmund Freud spominje psihički proces koji naziva Nachträglichkeit; određeno iskustvo je rekonstruirano prema trenutnim okolnostima, ne samo kako bi ga se ponovo oživjelo, nego kako bi se doživjelo novo značenje koje će otkriti novu psihičku snagu, a koja je ranije bila izgubljena  zbog represije iskustva. 11
Rekonstruiram naznačavanjem. Izricanje mi se čini kao presnažna riječ, možda zato jer je o emotivno snažnim iskustvima teško govoriti normativnim narativnim jezikom.

Kao što Dominick LaCapra primjećuje, sekundarni svjedok lakše prepoznaje borbu primarnog svjedoka da se osloni na već postojeće forme reprezentacije koje su neadekvatne njegovim potrebama.  Imajući prednost veće distance, sekundarni svjedok  je možda bolje opremljen kako bi razvio potrebne nove forme izraza11
Sekundarni svjedok je istovremeno i promatrač i sudionik, što ga čini nesposobnim za primjenjivanje “politike gledanja režimom binarnih podjela: aktivno/pasivno, gledati/biti gleda, voajer/egzibicionist, subjekt/objekt". Pogled postaje onaj jednakog, koji prezentira osobitom bliskošću. A tradicionalni prostor preoblikuje se u mjesto odnosa.

Nauči me što znaš
Kakvu haljinu želim? Dovoljno tanku da osijećam tijelo, dovoljnu da se osijećam zaštićenom, sa širokim obodom oko struka, da može podržavati moje vrtenje.

Nauči me kako je sašiti.

***

Freud spominje proces udvostručavanja kojim žena stvara vlastitu subjektivnost identificirajući se sa majčinim tijelom. Proces udvostručavanje pomućuje granicu između subjekta i objekta, unutarnjeg i vanjskog, što, između ostalog čini ženu sposobnom da postane objekt sama sebi, te da tako proizvede dijalog unutar sebe i prikaže svoj život kao narativ.

Artikulirajući tijelo, odjeća istovremeno artikulira psihu, primjećuje Kaja Silverman.

Pokušavajući stvoriti granicu između unutarnjeg i vanjskog odjeća pokušava biti alat za sagledavanje sebe kao subjekta.

Odjeća koja visi na vješalici alat je spreman za primjenu u trenucima potrebe.

Odjeća koja visi na vješalici alat je za mimikriju, za prerušavanje; istovremeno sadrži tragove tijela i upućuje na njegovu odsutnost.

Mimikrija i prerušavanje služe kao obrana od straha da iza fasade, maske, kostima, postoji samo praznina, neidentitet. 13
***

Što ostaje nakon rastapanja ovog otuđujućeg identiteta?
Na putu samoistraživanja, žena se nada intrigantnim otkrićima, no otkriva realnost samoistraživanja - da je povezana sa sebstvom koje već poznaje13,a koje je tek nakratko bilo zaboravljeno.

***

Očekivala sam nešto potpuno novo, što ću morati istraživati i upoznavati poput strane zemlje, ali naišla sam na znani, opustošen krajolik. Na prvi pogled doimao se dosadnim (vjerojatno je zato i bio odbačen), ali sakrivao je nešto najuzbudljivije, osjećaj jedinstva i prisutnosti, uz pomoć kojih se stvarnost rastvorila i raslojila u gotovo blješteće iskustvo.

Osjećaj je blizak onom kad se nakon dugog, uzbudljivog, otkrivajućeg, ali pred kraj i zamornog putovanja počinjem približavati kući. Tad svi ti poznati oblici, koje sam prije putovanja, ponekad i okrutno, osuđivala kao dosadne, postaju posebni, vrijedni  promatranja, pažnje i zahvalnosti.

***

Tijelo se čini kao logična početna točka za definiranje  sebstva. Unatoč njegovoj poziciji na granici između biološkog i kulturalnog, tijelo je ipak nastanjeno na najintimniji način i ono ostaje primarni izvor za istraživanje predsimboličkih i nesimboličkih načina izražavanja kroz koje se mnoge žene nadaju ponovo pronaći žensku subjektivnost.13
Jer  tijelo je forma koja je u stanju istovremeno biti i pričljiva i šutljiva; ono može biti nešto drugo, a i ne mora biti nešto drugo. 

Ljubovati sa svakodnevicom

Ljubovati sa svakodnevicom znači tijelu vratiti osjetilnu stvarnost.

Obogaćivanjem informacijama koje prikuplja tijelo, povezujući se sa sadašnjim trenutkom,  a istovremeno ostavljajući manje mjesta za ponekad umarajuće prosudbe pogleda i strahovadu unutarnjeg "mladog gospodinčića"
 koji želi biti najbolji, koji ima potrebu stalno vagati, klasificirati ne bi li našao pravi model da što prije dođe do pravog rješenja kako biti najbolji, otvara se široko polje stvarnosti; polje mirisa, okusa, opipa, sluha, polje bliskosti, tjelesnosti, polje performativa.

Tad svaka igra normativnih predikata postaje suluda, jer stvarnost postaje prekompleksa za svođenje na: Previše je ovo! Nije dosta ono!; to je trenutak kad postajem svjesna istinske moći ljuskog duha, kako je Ranciere lijepo opisao emancipaciju i spremna sam početi prosuđivati, ako ikako, onda isključivo po užitku i reći: To je to! A još više: To je to za mene!4
Tijelo se vraća iz nebivanja, spojeno, a stopala ponovno osjećaju zemlju.

Stvarnost  prestaje zahtijevati putovanje od točke A do točke B, u određenom vremenskom periodu koji se neizbježno mora opisati kao napredak. Ona se počinje razgranavati poput korova, znatiželjno isprobavajući sve moguće varijante, bez potrebe za hijerarhijom. Stvarnost se stvara trenutak po trenutak, onako kako dolaze, bez unaprijed stvorenog plana, prosuđujući, ako ikako, onda isključivo po užitku.

***

Kao što piše Tacita Dean:

„Moje vlastito putovanje nipošto ne slijedi takvu linearnu naraciju. Ono je počelo u trenutku kad sam pronašla fotografiju, i otada se odvijalo u zavojima, u ničim reguliranom istraživanju i bez ikakva jasna cilja. Ono je postalo putovanje u prošlost duž crte koja dijeli činjenicu od fikcije, i više nalikuje putovanju kroz podzemni svijet slučajne intervencije i epskog susreta nego ijedno drugo mjesto koje poznajem. U mojoj se priči radi o koincidenciji i o tome što je pozvano, a što nije. „

Zato je potrebno biti prisutan, kako bi se razaznalo što je pozvano, a što nije.

***

„Išli su onuda gdje nije trebalo ići, kao djeca, opipavajući, nagađajući. Postavilo se dakle pitanje:nije li trebalo preokrenuti prihvaćen poredak intelektualnih vrijednosti? Nije li ta sramotna metoda  nagađanja bila istinsko kretanje ljudske inteligencije koja postaje istinskim gospodarom svoje vlastite moći.“1
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